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Vladimir Putin shrnul výsledky roku a odpověděl na otázky novinářů a obyvatel země. 19.
prosince 2024

D. Peskov: Dobrý den, zdravím všechny!

Za několik minut přijde pan prezident a začne shrnovat výsledky roku 2024. Chtěl bych
připomenout, že máme kombinovaný formát: jedná se o tiskovou konferenci a zároveň o přímou linku
s občany naší země.

Prosím vás, abyste projevili úctu ke svým kolegům, když budu dávat otázky novinářům, a abyste je
kladli co nejstručněji a nejjasněji. To umožní panu prezidentovi odpovědět na více otázek.

Moderátory a spolukomentátory dnešního pořadu budou Alexandra Suvorova a Dmitrij Kulko. Budou
s prezidentem komunikovat, odvedli obrovský kus práce, osobně prošli velmi, velmi mnoho,
pravděpodobně desítky tisíc podnětů občanů. Rozumějí tomu, na co se občané ptají, a pomohou
prezidentovi nastínit témata, která jsou v naší zemi nejvíc na pořadu dne.
Prosím.

A. Suvorova: Dobrý den!

Přinášíme pořad „Výsledky roku s Vladimirem Putinem“. Tradičně bylo možné položit svůj dotaz
několika způsoby najednou, a to můžete až do konce pořadu, protože moji kolegové nadále
zpracovávají všechny došlé zprávy.

Za prvé, telefonicky: 8-800-200-40-40-40. Můžete také poslat SMS nebo MMS zprávu na číslo
0-40-40-40; svůj dotaz můžete položit prostřednictvím sociálních sítí „VKontakte“ nebo
„Odnoklassniki“. Kromě toho existuje webová stránka moskva-putinu.rf a stejnojmenná aplikace.

V současné době je podle posledních statistik již více než dva miliony 200 tisíc podání. Současně je
jeden milion 200 tisíc telefonátů. SMS zpráv – asi 43 tisíc. Přes webové stránky se přihlásilo více než
140 tisíc lidí. Vidíme, jak se tato čísla v reálném čase stále zvyšují.
Zajímavá jsou některá fakta o letech, kdy program „Výsledky roku s Vladimirem Putinem“ běží. Jde o
to, že dříve existoval formát pouze přímé linky, která probíhala samostatně, a samostatné tiskové
konference. Kombinovaný formát se koná již potřetí. Nejprve to bylo před covidem, pak po covidu, v
roce 2023, a nyní, v roce 2024, kdy bude pokračovat kombinovaný formát, kde mohou své otázky
klást jak občané naší země, tak samozřejmě novináři.

Ze statistik vyplývá několik zajímavých údajů. Například maximální počet položených dotazů: v roce
2015 bylo prezidentovi adresováno dva miliony 250 tisíc výzev. Nyní je toto číslo nižší. Ale myslím, že
je to dáno i tím, že existují přímé regionální linky, kdy na všechny dotazy občanů odpovídají
gubernátoři v krajích. Některé dotazy jsou tedy již zodpovězeny na regionální úrovni.

Nutno podotknout, že pokud sečteme veškerý čas, který Vladimir Putin během těchto formátů
odpovědím na otázky věnoval, je to již více než 64 hodin. Připojení z regionů se konají od samého
počátku, od roku 2001, a je třeba poznamenat, že tento formát bude samozřejmě i dnes, samozřejmě
za ty roky, kdy přímá linka a výsledky roku probíhají, se lidé velmi aktivně účastní a posílají hlavě
státu nejen otázky, problémy a prosby, ale i slova díků. A nyní, vzhledem k tomu, že je 19. prosince,
blahopřejí i k novému roku – i takový je trend.



Vzhledem k výzvám, které jsme si vybrali, je samozřejmě v centru pozornosti obrovský blok
sociálních otázek a velké množství otázek souvisejících se speciální vojenskou operací. Samozřejmě
je zde i blok mezinárodních témat. Takže začneme.

D. Kulko: Prezident Ruské federace Vladimir Vladimirovič Putin.

Již třetím rokem se na přípravě našeho programu a zpracování výzev podílejí dobrovolníci z Všeruské
lidové fronty. Letos se k nim však připojili i veteráni speciální vojenské operace. Po celých deset dní
od spuštění telefonní linky také oni přijímali telefonáty, ale dnešním dnem práce Lidové fronty
nekončí. Navíc můžeme říci, že teprve začíná, protože ihned po skončení vysílání budou dobrovolníci
z Lidové fronty na těchto výzvách dále pracovat, aby žádná z nich nezůstala bez odezvy.

A. Suvorova: Chtěla bych poznamenat, že v průběhu přípravy programu „Výsledky roku“ již byly
některé výzvy zpracovány a některé záležitosti byly řešeny ve spolupráci dobrovolníků Lidové fronty
s regionálními i federálními orgány.

V letošním roce je tu ještě jeden rozdíl. Při vyřizování těchto odvolání a dotazů nám pomáhala umělá
inteligence GigaChat společnosti Sber. Vím, že jste se s ní, Vladimíre Vladimiroviči, již měl možnost
seznámit.

Putin: Ano.

D. Kulko: Ano, GigaChat to dokázal. Tato technologie umožňuje nejen přepis zvukových zpráv do
textu, ale také zvýraznění smyslu a podstaty problému, takže zpracování podnětů se letos výrazně
zrychlilo. A právě tyto závěry GigaChatu budete moci vidět na obrazovce v průběhu celého pořadu.
Jedná se o hlavní témata podnětů od občanů jak v celé zemi, tak v jednotlivých krajích. A na tohoto
virtuálního asistenta se samozřejmě budeme v průběhu celého pořadu odvolávat.

A. Suvorova: Ale než začneme klást otázky, které mají občané a samozřejmě i naši kolegové –
novináři, ráda bych položila první obecnou otázku z mé strany.

Připadá mi, že svět se buď zbláznil, nebo se chystá zbláznit, protože potenciál konfliktů ve všech
částech světa překračuje nyní všechny meze a světová ekonomika je také v obtížné situaci. Jak se
Rusku daří nejen udržet se nad vodou, ale také pokračovat v růstu?

VLADIMÍR PUTIN: Víte, když je všechno klidné, umírněné, stabilní, nudíme se. Stagnace. Chceme
pohyb. Jakmile však pohyb začne, kolem uší nám začne svištět všechno: vteřiny i kulky. Bohužel, teď
sviští i kulky. Potom jsme vyděšení, „hrůza, hrůza, hrůza“. Och, „hrůza“. Ale „hrůza, hrůza, hrůza“ to
není.

Všechno se měří ekonomikou. Tradičně začínáme ekonomikou. Navzdory vaší poněkud provokativní
otázce se věnujme ekonomice. Všechno vychází z ekonomiky, to je naprostý základ. /Ekonomika/ je
základem životní úrovně občanů, stability, obranyschopnosti – vše je založeno na ekonomice.

Situace s ekonomikou – myšleno jako s celkem – je v Rusku normální a stabilní. Rozvíjíme se
navzdory všemu, navzdory všem vnějším hrozbám a pokusům o ovlivnění.
Jak víte, loni vzrostla naše ekonomika o 3,6 procenta, letos to bude 3,9 procenta a možná dokonce
čtyři procenta. To uvidíme, protože výsledky na konci roku se dopočítávají prakticky až v prvním
čtvrtletí příštího roku, v tomto případě v roce 2025, a možná to budou čtyři. To znamená, že
ekonomika vzrostla za dva roky asi o osm procent, protože, jak říkají odborníci, a to jsem si ještě
ráno vyměňoval s nimi názory, desetiny, setiny procenta jsou záležitost virtuální. Je to asi osm za dva
roky. Ve Státech je to 5-6 procent, v eurozóně je to jedno procento, v přední ekonomice eurozóny, v
Německu, je to nula. Zřejmě bude nulová i v příštím roce.



Mezinárodní finanční a ekonomické instituce řadí Rusko na první místo v Evropě z hlediska objemu
ekonomiky a parity kupní síly a na čtvrté místo na světě. Před námi jsou Čína, Spojené státy a Indie.
V loňském roce jsme předstihli Spolkovou republiku Německo a letos i Japonsko. To však není
ukazatel, na němž bychom měli zaspat a zklidnit se. Ne, to samozřejmě ne.

Vše se vyvíjí, vše se aktivně posouvá vpřed. Pokud eurozóna usnula, jsou tu další centra globálního
vývoje, která také postupují kupředu. Situace v eurozóně a ve Spojených státech se také mění.
Musíme udržet získanou dynamiku a změnit kvalitu naší ekonomiky.
Existují i další ukazatele, které jsou – obecně řečeno – rovněž uspokojivé. Za prvé, jedním z
nejzávažnějších ukazatelů pro všechny země světa, pro všechny ekonomiky, je míra nezaměstnanosti.
Naše míra nezaměstnanosti je na rekordně nízké úrovni 2,3 procenta. To se nikdy předtím nestalo.
To je první věc.

Druhou je růst jednotlivých výrobních odvětví, průmyslu. Růst našeho průmyslu činil 4,4 procenta,
přičemž zpracovatelský průmysl vzrostl o 8,1 procenta, a to ještě některá odvětví rostla více.

Ano, znepokojivým signálem je samozřejmě inflace. Včera, když jsem se připravoval na dnešní akci,
jsem mluvil s předsedkyní centrální banky. Elvíra [Nabiullina] mi řekla, že už je někde mezi 9,2 a 9,3,
ale mzdy reálně vzrostly o 9 procent. Chci zdůraznit, že je to v reálném vyjádření, po odečtení
inflace. A zvýšil se i disponibilní příjem obyvatelstva. Takže celkově je situace stabilní, opakuji, a
důvěryhodná.

Znovu opakuji, jsou určité problémy s inflací, ekonomika se zahřívá, a jak vláda, tak centrální banka
už si daly za úkol tempo poněkud snížit, takže příští rok bychom se měli, myslím, podle různých
odhadů pohybovat někde mezi 2-2,5 procenta. Takové měkké přistání, aby se udržely
makroekonomické ukazatele.

O to bychom se měli snažit. A o tom budeme pravděpodobně více hovořit během našeho dnešního
setkání. Celkově je tedy situace stabilní a důvěryhodná.

A. Suvorova: Jedna upřesňující otázka, protože s růstem cen je spojeno mnoho otázek, ke kterým se
ještě vrátíme. Právě jste uvedl jako příklad Německo a Japonsko. Ráda bych se zastavila u toho, že
Německo je na nule, což jste uvedl jako jednu z variant, kde býval hospodářský růst.
Myslíte si, že to pravděpodobně souvisí s politikou a suverenitou, protože – a není to tak dávno – už
na fóru VTB „Rossija zavjot“ jste zmínil, když jste vzpomínal, jak na oslavě narozenin Gerharda
Schrödera byly všechny písně v angličtině, že žádná nebyla v němčině.

V. PUTIN: Byly. Je to taková zajímavá příhoda. Bylo to už dávno, Gerhard měl narozeniny, pozval mě
a já jsem přijel. Byl tam i malý koncert a skutečně všechny skupiny hrály písně v angličtině. Dokonce
i hannoverský dívčí sbor zpíval anglicky.

A přece tam byla jedna skupina, která zpívala německy. Byl to Kubáňský kozácký sbor, který jsem si
přivezl s sebou. Navíc to bylo i pro mě naprosté překvapení, tak jsem se jich zeptal: „Odkud to
umíte?“ Řekli mi: „Z úcty k Němcům, z úcty k našim hostitelům, cestou jsme se učili a zpívali
německy, včetně písní toho kraje, kam jedeme“.

O přestávce za mnou přišla řada lidí (říkám, co se skutečně stalo), přišli a říkali: „Stydíme se,
upřímně se stydíme, že tady zpívali německy jen ruští kozáci.“
Řekl jsem kolegovi, který byl na vzpomínané akci. Víte, suverenita je velmi důležitá věc, měla by být
hlavně uvnitř, v srdci. Myslím, že v poválečných letech se tento jejich pocit – vnímání své vlasti a
suverenity – z německého národa vytratil.

Kdo vlastně jsou ti Evropané? Všichni jsou hrdí na to, že jsou Evropané. Ale jsou to především



Francouzi, Němci, Italové, Španělé a teprve potom Evropané. Snaží se věci zahladit, přeleštit. A
nakonec to ovlivňuje všechno, včetně ekonomiky.

Mluvil jsem o růstu naší ekonomiky – i to je do značné míry důsledek posílení suverenity, která se
promítá i do ekonomiky.

Mnoho výrobců opustilo náš trh. K čemu to vedlo? Naši podnikatelé si začali vyrábět toto zboží sami,
což vedlo k nutnosti zapojit, provést nějaký další výzkum, zapojit instituty, včetně vývojářských. To
vše – a o tom tady mluvíme – posiluje technologickou suverenitu.
Suverenita je různá: obranná, technologická, vědecká, vzdělávací, kulturní. To je důležité. Pro naši
zemi je to obzvlášť důležité, protože když ztratíme suverenitu, ztratíme i státnost. A to je pro nás
nejdůležitější.
Posilování suverenity je také důsledkem hospodářského růstu.

***

M. Petrov: Michail Petrov, šéfredaktor agentury TASS.
M. Petrov: Pokud jde o otázku, myslím, že tato problematika se dnes týká všech. Když už o tom
mluvíme, že za Velké vlastenecké války předávali tasovci zprávy z fronty, bylo to asi stejné, jako
dnes, když naši kluci pracují v zóně speciální vojenské operace, mají stejné pocity.
Jak hodnotíte průběh speciální vojenské operace, která trvá už téměř tři roky? Přiblížilo se vítězství?

VLADIMIR PUTIN: Samozřejmě jsem s takovými otázkami počítal. V tom svazku, který jsme obdrželi
v předchozích dnech, jich je mnoho. Navíc jsem vám za to také vděčný, protože nám to dává
příležitost ukázat, co se děje a co dělají naši lidé na linii kontaktu.

Víte, vojáci, se kterými pravidelně komunikuji, mi dávají suvenýry, dávají mi nášivky, nějaké zbraně a
tak dále. Naposledy mi příslušníci 155. brigády námořní pěchoty Tichomořské flotily darovali kopii
své bojové vlajky.

Koho mohu požádat o pomoc? Pojďte ke mně, prosím, i někdo z této strany. Mám k vám velkou
prosbu: prosím, postavte se sem a vy se postavte sem a rozviňte tuto vlajku, prosím, na obě strany.

D.Kulko: Námořní pěchota Tichomořské flotily.

V.Putin: Ano.
Schválně jsem si ji vzal s sebou.
Nejprve bych chtěl chlapcům poděkovat za dárek.

Za druhé. Představme si, že tento prapor 155. brigády námořní pěchoty Tichomořské flotily
reprezentuje všechny bojové prapory našich vojáků, kteří bojují za Rusko, za vlast na celé linii
dotyku.

Musím říci, že situace se dramaticky mění. Vy to dobře víte a já to chci jen potvrdit. Každý den
dochází k pohybu na celé frontové linii.

Jak jsem již uvedl, nemluvíme o postupu o 100, 200, 300 metrů, naši bojovníci získávají zpět území v
kilometrech čtverečních. Chci zdůraznit, že každý den. Proč se to děje?
Za prvé, v uplynulém roce probíhal klasický vývoj bojových operací, nejprve nepřítel dorážel,
způsobili jsme mu závažné škody na technice, munici, v personálu a pak jsme začali postupovat
vpřed my. Přesně tak se to děje. Bojové operace jsou složitá věc, a proto je těžké, i zbytečné
odhadovat něco dopředu. Ale probíhá to tak, jak jsem řekl. Postupujeme směrem ke splnění našich
hlavních úkolů, které jsme si vytyčili na začátku speciální vojenské operace.



Co se týče vojáků, ti se chovají, a já o tom neustále mluvím a budu to zase opakovat, protože k tomu
mám své důvody, ti se chovají hrdinsky. Schopnosti ozbrojených sil se zvyšují. 155. brigáda nyní
bojuje v Kurské oblasti, vytlačuje nepřítele z našeho území. Samozřejmě není sama, je tam také 810.
brigáda námořní pěchoty Černomořské flotily, 76. a 106. divize výsadkových vojsk, motostřelci a
motorizovaná pěchota skupiny „Sever“. Všichni bojují v pravém slova smyslu hrdinně. I v téhle chvíli
bojují. Popřejme jim všem – jak těm, kteří bojují v Kurské oblasti, tak těm, kteří bojují na celé
frontové linii – hodně štěstí, vítězství a návrat domů.

Děkuji vám.

D. Kulko: Vladimire Vladimiroviči, právě jsem se vrátil z Kurské oblasti. S jednotkami a formacemi, o
nichž jste se zmínil a které nyní plní svou svatou povinnost – osvobozovat naši vlast – jsme několik
týdnů pracovali na frontové linii a natáčeli reportáže. Konkrétně 155. brigáda osvobodila několik
osad, o tom jsme také mluvili.
V našich reportážích ukazujeme, že když byl nepřítel vytlačen z obydlených oblastí, začaly na tyto
ulice útočit bezpilotními letouny a dělostřelectvem – jakoby na oplátku. Přijeli jsme do nově
osvobozených Borků, Snagosti, Ljubimovky. A na záběrech je to vidět – domy jsou neporušené, a pak
do nich začnou létat ukrajinské granáty. To znamená, že obyvatelé pohraničí se teď prostě nemají
kam vrátit. Snaží se nějak začít znovu.
Navrhuji, abyste se telefonicky spojil s Taťjanou Nikolajevnou Zibrovou. Nyní je nucena žít v
dočasném ubytovacím středisku v Kurské oblasti. Taťáno Nikolajevno, slyšíte nás?

T. Zibrova: Ano, slyším.

D. Kulko: Zadejte Vaši otázku panu prezidentovi.

T. Zibrova: Dobrý den, vážený Vladimire Vladimiroviči!

V. Putin: Dobrý den.

T. Zibrova: Jsem obyvatelka Kurské oblasti, Bolše-soldatského okresu.
Tuto otázku předkládám od všech obyvatel Kurské oblasti. Kdy bude naše Kurská oblast vůbec
osvobozena? Kdy bude ukrajinská armáda zahnána tak daleko, že se nám neodváží ani ukázat a
nebude se moci ani podívat naším směrem? Kdy se budeme moci vrátit do svých domovů nebo
někam, kde bychom měli své vlastní domovy?

A ještě jedna věc. Budou obnoveny i malé zničené vesnice, bude obnovena infrastruktura? Obyvatelé
Bolše-soldatského okresu se ptají: budou obyvatelé tohoto okresu zařazeni do seznamu těch, kteří
dostanou certifikáty na bydlení? V současné době je nedostáváme, protože ukrajinská armáda k nám
nedošla, proto nejsme na seznamu těch, kteří mají tyto certifikáty obdržet.

VLADIMÍR PUTIN: Taťáno Nikolajevno, o tom nepochybujte. Nemohu a ani nechci uvést konkrétní
datum, kdy je odtud vyženeme. Chlapi bojují, právě teď probíhá další bitva a boje jsou těžké. Už jsem
řekl, že není jasné, proč vůbec vstoupily ozbrojené síly Ukrajiny do Kurské oblasti., protože to
nemělo žádný vojenský smysl. Stejně tak nemá smysl, aby se tam teď držely, jak to dělají, a vrhaly
tam své nejlepší útočné skupiny a jednotky na porážku. Přesto se to děje.

Rozhodně je porazíme. Jinak to být nemůže. Otázka konkrétního data – omlouvám se, ale teď prostě
nemůžu. Já vím, já vím, jsou nějaké plány. Jsou mi pravidelně hlášeny. Ale říct nějaké datum – to by
nebyla správná cesta. I vojáci mě slyší. Den nebo dva, když jim dám nějaké datum, půjdou do toho,
udělají, co je potřeba, a nebudou počítat ztráty. Tak se to nedělá. Na dni nebo dvou v tomto případě
moc nezáleží, ale a) určitě je vyženou; b) škody se dají vyčíslit dodatečně; ale hlavně c) všechno se
obnoví. O tom nemůže být ani pochyb.



Obnovíme silniční síť, komunální infrastrukturu, sociální zařízení (školy, školky), obnovíme kluby,
samozřejmě bydlení, budou se vydávat certifikáty na rekonstrukci bydlení.
Pomůžeme těm, kteří se chtějí přestěhovat do jiných regionů. Pokud mě paměť neklame, bylo již na
tento účel vyčleněno 108 miliard rublů. První peníze, pokud vím, už jsou na místě. Administrativa
bude pracovat i o svátcích, setkávat se s lidmi a řešit problémy, včetně těch, které se týkají
certifikátů.

Chápu, že není v pořádku to, co se u vás děje, lidé mají velké ztráty, oběti a nepříjemnosti, zejména
ty, které se týkají dětí. Ale my určitě uděláme všechno, nepochybujte, Taťáno Nikolajevno, všechno
obnovíme a všichni, kdo potřebují obnovu bydlení, budou v tomto smyslu uspokojeni, všichni
dostanou všechno, co jim náleží.

Doufám, že nový regionální lídr, který byl jmenován do Kurské oblasti, je člověk zkušený, který umí
pracovat přímo s lidmi, proto jsem ho tam jmenoval. Dlouho pracoval ve Státní dumě, pracuje přímo
se svými voliči, ví, jak na to. Doufám, že tomu tak bude a že se podaří zavést individuální práci s
každým.

D. Kulko: Vladimire Vladimiroviči, naši bojovníci, kteří teď osvobozují Kurskou oblast, nemají status
účastníka speciální vojenské operace.

V. Putin: Cože?

D. Kulko: Nemají status účastníka SVO.

V. Putin: Proč?

D. Kulko: Protože jsou účastníky protiteroristické operace. To má mimo jiné vliv na výplaty, které
dostávají.
Obdrželi jsme několik žádostí, většinou od manželek vojáků: „Můj manžel slouží v útočné rotě, je v
Kurské oblasti a plní bojové úkoly. V říjnu a listopadu dostal 42 tisíc rublů, přestože je v bojových
pozicích. Mnoho vojáků nedostalo bojové příspěvky na obživu po dobu tří nebo čtyř měsíců.
Argumentují tím, že jsou v zóně protiteroristické operace, a ne v bojové zóně.“
Další apel: „V Kurské oblasti vyplácejí měsíční příspěvek 25 tisíc rublů, nikoli 210 tisíc rublů, jak
bylo slíbeno ve smlouvách s ministerstvem obrany“.
Je možné tuto situaci napravit?

VLADIMIR PUTIN: Můžeme a musíme. To je naše opomenutí. Je to pro mě nečekaná informace.
Rozumím tomu, o čem mluvíte.

Ti bojovníci, naši vojáci, kteří bojovali na jiných částech fronty, jsou účastníky bojových operací.
Pokud byli přesunuti do Kurské oblasti, dostanou všechno, měli by dostat všechno. Já si to ověřím.

Pravděpodobně existuje kategorie, která se předtím vůbec neúčastnila, nebojovala na linii dotyku,
okamžitě se dostala do Kurské oblasti a nespadala do kategorie účastníků zvláštní vojenské operace.

Upřímně řečeno, vůbec mě to nenapadlo. Omlouvám se, ale všechno bude opraveno. Škoda, že tomu
nevěnoval pozornost i vojenský resort – vždyť je to především jeho odpovědnost.
Vše bude napraveno, každý dostane vše, co náleží vojákům, kteří plní svou povinnost vůči vlasti na
linii kontaktu. Přepočítáme to i zpětně.

D. Kulko: Děkuji mnohokrát.

VLADIMIR PUTIN: Přepočítáme to, o tom nepochybujte.



D. Kulko: Znám osobně vojáky, kteří se teď na takovou odpověď velmi těší.

VLADIMÍR PUTIN: Ano, ano, chci, aby mě chlapci slyšeli. Chlapi, nebojte se, a ať se nebojí ani vaše
rodiny: všechno bude přepočítáno a všechny platby a bojové odměny, všechno, co vám náleží,
všechno bude splněno.

D. Kulko: Vladimire Vladimiroviči, dnes jste již řekl, že ukrajinské ozbrojené síly prostě posílají své
speciální jednotky do Kurské oblasti na porážku. Skutečně, ztráty tam jsou kolosální, to doslova bije
do očí. Abych byl upřímný, nikdy jsem neviděl takové množství pohozených těl nepřátel, skutečně
jsou jimi posety všechny zalesněné oblasti. A kolik techniky NATO tam naši bojovníci rozmlátili:
Abramsů, Bradleyů a Leopardů. Víte, co se říká: že Kurská oblast se stala největším hřbitovem
techniky NATO na světě.

V. PUTIN: Je to možné.

D. Kulko: Jen bych chtěl podotknout …

V. PUTIN: Počet obrněných vozidel zničených v Kurské oblasti – podle mého názoru – již překonal
počet vozidel zničených našimi vojáky v loňském roce na celé linii dotyku, jsou to zhruba srovnatelná
čísla.

D. Kulko: Dovolte mi, abych se přimluvil za vojáky, tedy za ty, kteří tuto techniku zničili: dostanou
slíbenou odměnu?

VLADIMIR PUTIN: Za tu techniku, kterou zničili?

D. Kulko: Ano.

VLADIMIR PUTIN: Měli by, samozřejmě. Je s tím nějaký problém?

D. Kulko: Abych byl upřímný, je to trochu obtížné.

VLADIMÍR PUTIN: To je zvláštní. Vím, že ministr obrany teď poslouchá náš dialog, všechno bude
vyřízeno. Nikdo by o tom neměl mít žádné pochybnosti. Všechno bude splněno.

D. Kulko: Děkuji.

D. PESKOV: Přesuneme se do sálu?

V. PUTIN: Ano.

D. Peskov: Vzhledem k tomu, že téma je vojenské, dejme si televizní kanál Zvezda, prosím.

K. Kokovešnikov: Dobrý den!
Televizní kanál Zvezda, Konstantin Kokovešnikov.

V. PUTIN: Dobrý den!

K. Kokovešnikov: Nemohu se nezeptat na prohlášení, která jsme v posledních týdnech zaznamenali
ve vztahu k záběrům z prvních ostrých testů nejnovější rakety Orešník, které byly vysílány do celého
světa. Vzniká dojem, že skutečně nemá žádné nedostatky, ale například na Západě nadále označují
Orešnik za modifikaci staré sovětské zbraně a tvrdí, že tuto raketu může sestřelit protivzdušná
obrana už ve fázi startu.
Jak byste to komentoval, má nějaké nedostatky?



Mohu-li položit ještě upřesňující otázku: jaký význam vložili tvůrci do jejího názvu? Uvádí se různé
varianty.

V. PUTIN: Za prvé, pokud jde o to, zda je tato zbraň stará, nebo nová, či moderní. Je to moderní,
velmi nová zbraň. Všechno, co se dělá v jakékoli oblasti činnosti, vychází z nějakého předchozího
vývoje, z předchozích úspěchů, a pak lidé dělají další krok vpřed. Stejné je to s Orešnikem. Ano, k
určitému vývoji došlo, ale, jen tak mimochodem, k vývoji /došlo/ už v ruském období. Na jeho základě
vědci, konstruktéři a inženýři přemýšleli, co dál, koordinovali svá stanoviska s ministerstvem obrany
a zákazníkem. Nakonec to došlo až ke mně. I já jsem se podílel na konečném rozhodnutí, zda
vyrábět, nevyrábět, v jakém objemu, kdy, jak.

Jedná se o novou zbraň. Znovu opakuji: jedná se o zbraň středního a kratšího dosahu.
Říkal jste, že někteří odborníci na Západě se domnívají, že takovou raketu lze snadno sestřelit a
zničit, zejména v počáteční fázi letu.

Co můžeme takovým odborníkům vzkázat? Existuje několik typů systémů protivzdušné obrany, jak
víte, jste přece ze Zvezdy – Patriot, nebo modernější systémy THAAD. Nevím, jestli je Ukrajina má,
nebo ne, myslím, že ne. Pokud se Američané rozhodnou je tam umístit, ať je tam umístí, ať tam
umístí THAAD. Ty jsou modernější, podobné našim S-400. Pokud lze Patriot korelovat s ruským
systémem S-300, tak THAAD je S-400, sice se slabšími vlastnostmi, ale celkově je to S-400. Dá se to
tak říct.

Nechte je to udělat a my požádáme naše chlapce na Ukrajině, aby nám řekli, v čem spočívá to jejich
moderní řešení, které je pro nás cenné. Když říkám „naši chlapci“, tak to není ironie, na Ukrajině
máme s kým mluvit a je tam spousta našich chlapců, kteří také společně s námi sní o tom, že svou
zemi zbaví neonacistického režimu.

Existují i další prostředky – systém protiraketové obrany PRO, o němž se hodně mluvilo a hodně
diskutovalo. Kdysi jsme Američany prosili, aby tento systém nerozmisťovali, abychom nemuseli
vytvářet systém k jeho překonání.

Nakonec jsme to udělali. Máme plánovací blok Avangard, který neletí po trajektorii, ale pluje po
zemi, neletí do vesmíru, není balistickou střelou a tak dále. Udělali jsme spoustu věcí, abychom
překonali protiraketovou obranu.

Celkově je celá ta záležitost z hlediska zájmů amerických daňových poplatníků nákladná a jejich zemi
poskytuje jen málo bezpečí. Přesto byl tento systém do značné míry vytvořen. Byly zřízeny dvě
poziční oblasti, jedna v Rumunsku a jedna v Polsku. Tam i tam je již v pohotovosti 24 antiraket. Už si
to nepamatuji, myslím, že se jim říká Standard-3. V Rumunsku je to myslím modifikace 1B. Dosah je
300 kilometrů a výška od 80 do 250 kilometrů.

Polsko má hrozivější zbraň, novější. Tam je dosah zachycení již tisíc kilometrů a výška 500 kilometrů.
Ale náš „Orešník“ je zbraň středního dosahu a zbraně středního dosahu jsou tisíc, tisíc pět set, tři a
více, až 5,5 tisíce. Takový je jeho dosah.

Nyní si představme, že naše soustava stojí ve vzdálenosti dvou tisíc kilometrů. Ani antirakety
umístěné na polském území by k němu jednoduše nedoletěly. Ano, v první fázi, v urychlovací, je prý
hodně zranitelných míst. Ale tam se nic nedostane, i kdyby ty poziční oblasti nebyly chráněné, a ony
samozřejmě chráněné jsou. Nic se tam nedostane, neexistují žádné systémy, které by se tam mohly
dostat.

Za druhé, letět tak daleko taky nějakou dobu trvá – a my začneme oddělovat hlavice po několika
vteřinách, a to je všechno, vlak je fuč. Takže není šance ty rakety sestřelit.



Pokud si to ti západní experti, které jste zmínil, myslí, nechť navrhnou nám i těm na Západě a ve
Spojených státech, kteří jim za jejich analýzy platí, aby provedli nějaký technologický experiment,
řekněme high-tech souboj 21. století.

Ať označí určitý cíl, řekněme v Kyjevě, soustředí tam všechny své síly protivzdušné a protiraketové
obrany, a my tam udeříme Orešnikem – a uvidíme, co se stane. Na takový experiment jsme
připraveni. Je připravena i druhá strana? V žádném případě to nevylučujeme. Chci říct, že oni mají
všechny systémy protiraketové a protivzdušné obrany stejně v provozu.

Bude to pro nás zajímavé. To, co jsem vám řekl, mi říkají inženýři, vědci, vojenští specialisté. Něco
mi říkají i na úrovni politického vedení Spojených států.

Udělejme tento experiment, tento technologický souboj, a uvidíme, co se stane. Bylo by to zajímavé.
Myslím, že by to bylo užitečné jak pro nás, tak pro americkou stranu.

K. Kokovešnikov: A proč takový název?

D. Peskov: Proč takový název?

V. PUTIN: Upřímně? Já nevím.

D. Peskov: Položme alespoň další otázku z publika. Pojďme tímto směrem. Vidím Rossijskaja gazeta,
možná něco o mírových záležitostech?

A. Gerejchanová: Rossijskaja gazeta, Ajsel Gerejchanová.
Vladimire Vladimiroviči, nedávno jste podepsal dekret o změně jaderné doktríny. Myslíte si, že Západ
tento signál správně zaslechl a správně pochopil?

VLADIMiR PUTIN: Nevím, jak to pochopili. Na to byste se jich měla zeptat. Vím, co je obsahem
těchto změn, ale není to nová doktrína, je to skutečně jenom změna. Některé klíčové věci budu
jmenovat. Mluvíme o některých vojenských nebezpečích, o nových nebezpečích, která by se mohla
změnit ve vojenské hrozby. Je to vznik již zmíněných systémů protiraketové obrany a některé další
věci, a právě ty pojmenováváme.

Hovoříme o zvýšení odpovědnosti nejaderných států, které se mohou podílet na agresi proti Ruské
federaci společně se zeměmi, které vlastní jaderné zbraně. A pokud takové země, stejně jako jejich
spojenci, také ohrožují naši suverenitu a existenci Ruska, pak máme na mysli, že se považujeme za
oprávněné použít naše jaderné zbraně i proti nim.

Další položka souvisí s nakládáním s jadernými zbraněmi a čtvrtá, rovněž důležitá věc je, že jsme
oznámili, že pokud budou stejným hrozbám vystaveni i naši spojenci, člen svazového státu,
Bělorusko, pak to bude Ruská federace považovat za totéž, jako by se jednalo o hrozby pro samotné
Rusko. A my uděláme vše pro to, abychom zajistili bezpečnost Běloruska. Činíme tak v koordinaci s
běloruským vedením, v koordinaci s prezidentem Běloruska Alexandrem Grigorjevičem Lukašenkem.
A myslím si, že je to velmi důležitá součást aktualizované jaderné strategie Ruské federace.

***
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